

# 市司法局四举措推动“智慧法治”建设

**本报讯** 市司法局落实市委、市政府关于信息化工作部署,以智能化为方向,以大数据为抓手,以网络安全为底线,全面推进“智慧法治”建设,为推进司法行政工作“冲刺全省前三、争创一流业绩”目标提供有力支撑。

一是完善基础设施,进一步夯实发展之基。基于司法行政信息化运行管理平台,推进专网优化完善与管理,确保信息系统与设施设备衔接紧密。积极对接省司法厅及市数据部门,序时推进司法行政专网与电子政务外网的连接工作,规范专网与互联网边界交换标准,实现信息的安全交

换。加强数据采集汇编,实现“数字政府”、“数字乡村”建设及“互联网+政务服务”数据共享交换。

二是坚持项目引领与协同应用,进一步推进智慧司法。围绕项目建设,主动收集业务需求,协调推进各类业务系统应用,有序开展现有业务系统的整合升级。依托“12348法网”提升信息技术为民服务水平,现有涉及律师、公证、司法鉴定、基层法律服务、法律援助、人民调解六大领域电商式服务店铺共计264家,全面推进“智慧司法”建设。

三是加强创新引领,进一步促进融合发展。市司法局积极主动融入政务服务信息平台建设,加强

市县乡三级数据共享交换,按照要求推送业务应用数据,2021年全市司法行政平台累计登录次数5967次,报送要情2828个,数据资源录入27个,实现系统内数据资源共享。

四是强化政治建设,进一步保障数据应用安全。坚持政治引领,巩固政法队伍教育整顿成果,推动党建和业务深度融合发展,同时加强督察督办,加大司法行政平台应用情况考核占比,做好网络排查,确保市县乡三级网络安全,定期通报司法所设备接入平台情况,全面推进司法行政网络安全软硬件建设,确保应用数据安全。(滁司法)

# 琅琊城管严管重治四类不文明行为

**本报讯** 为切实提高广大市民文明素质,努力提升城市管理执法水平。今年以来,琅琊区城管执法局坚持以《安徽省城市市容和环境卫生管理条例》和《滁州市文明行为促进条例》为抓手,严管重治“四类”不文明行为,依法推动城市文明和社会进步。

整治不文明停车。坚持以服务和管理为主的前提下,加大对公共场所乱扔垃圾、乱扔烟头、随地吐痰、便溺、倾倒污水、随意张贴、喷涂、散发广告等不文明行为教育引导与行政处罚。今年以

来,累计现场劝导上述不文明行为500多起,处罚35件,罚款960元。

整治不文明停车。该局以城区7个执法中队网格划分区域为界限,在加强日常巡查劝导和管控的基础上,积极依托市城管局支持并协调专用拖车,重点对主次干道、商业街区、菜场校园等非机动车乱停现象严重区域实施强制拖移,现已先后拖移非机动车1500余辆。

整治不文明养犬。一方面,积极联合社区、村组每月深入小区、公园、广场等公共场所开展文明

养犬宣传,重点对市民遛犬不牵绳、不及时清理犬只排泄物等不文明养犬行为进行教育劝导;另一方面,安排综合办和各执法中队加强路面巡查与管理,一、二月份累计收容无主犬、流浪犬45只。

整治不文明执法。教育全局遵循以人民为中心管理好城市,自觉在开展行政执法和实施行政处罚活动中做到公开文明、公正清明和公私分明,努力维护城管队伍执法尊严与形象。同时依托区纪委监委司法局纪检监察组强化廉政、勤政监督,切实维护群众利益,确保严守廉洁纪律。

(温仕兵 张德余 王峰)

## 来安扎实推进扫黑除恶斗争常态化

**本报讯** 来安县司法局通过加大宣传力度、引导律师参与辩护、加强重点人员管控等措施,持续推进扫黑除恶恶斗争常态化开展。

一是全面发动宣传攻势,营造浓厚法治氛围。发挥律师、法律工作者、普法志愿者、人民调解员等队伍作用,进村入户开展扫黑除恶宣传,依托重大活动、重要节点,以法治文化公园、法治主题广场等普法阵地为载体,通过悬挂横幅、村广播、张贴标语等形式,积极开展扫黑除恶专题宣传10余次。

二是引导律师参与辩护,依法提供法律帮助。积极组织动员优秀律师参

与黑恶势力犯罪案件辩护代理工作,注重总结,推广律师办理黑恶势力犯罪案件辩护代理工作实践经验。加强对律师办理黑恶势力犯罪案件辩护代理工作的监管,依法依规严肃查处律师违法违规行为,树立律师行业良好形象。

三是利用多种监管手段,加强重点人员管控。进一步加强对社区矫正和刑满释放人员管理,严格落实涉黑涉恶人员审前调查评估要求,上提一级,从严掌握。加大社区矫正人员和刑满释放人员的监管力度,落实定期走访制度,鼓励社矫人员认真反省,积极检举揭发涉黑涉恶线索。

(张晶晶)

## 凤阳法援志愿者开展妇女维权宣传

**本报讯** 为进一步提高妇女维权意识,保障妇女权益,预防和制止家庭暴力,3月8日,凤阳县法律援助志愿者到社区开展“反对家庭暴力,维护妇女权益,法律援助志愿者在行动”法治宣传活动。

活动现场,法援志愿者们向社区居民宣传了《反家庭暴力法》《婚姻法》和《法律援助法》等相关法律法规。并重点结合近年来发生在该县的典型案例,

对预防和制止家庭暴力的对策和方法进行了详细讲解。活动中,法援志愿者向社区居民发放法律宣传材料100多份,现场解答法律咨询近20人次。此次活动的开展,提高了社区居民法律知识的知晓率,增强了社区妇女群众维护合法权益的法治观念,对消除家庭暴力,推动平安家庭、和谐家庭建设起到了积极的作用。

(张树虎 代树东)

## 来安司法局创新法律拥军新模式

**本报讯** 来安县司法局以创新拥军优属载体为抓手,深化拓展双拥共建新机制,扎实开展“拥军优属、拥政爱民”活动。

法律援助暖军心。与县退役军人事务局联合挂牌设立退役军人法律援助工作站,安排专业法律人员接待退役军人,进行现场法律咨询、代拟法律文书、受理法律援助申请、开展法治宣传教育服务等。

人民调解促和谐。联合县退役军人事务局成立人民调解工作室(老兵调

解工作室),通过积极开展矛盾纠纷排查,及时了解、掌握涉及退役军人、军属的矛盾纠纷苗头隐患,主动介入纠纷化解,防止各类矛盾纠纷发生,维护社会稳定。

精准服务筑基础。县司法局多次联合律师事务所深入武警中队,采取主题讲座、现场答疑、定向咨询等方式,开展法律服务进军营活动,进一步凝聚军人心,不断增强部队官兵“遵法守法用法”的法治观念。

(张晶晶)

## 凤阳“法治教育第一课”护航开学季

**本报讯** 新学期伊始,凤阳县通过多种形式送法进校园,上好“法治教育第一课”,护航开学季。

上线“云课堂”。在“凤阳司法”微信、微博、抖音号、“凤阳智慧学堂”在线平台上,以播放音频、视频课件的形式,于每周三、周六的固定时段面向全县近10万名中小学生及家长同步推送《宪法》《民法典》《未成年人保护法》等法律法规系列专题讲座。

开好“班队会”。全县百名兼职中小学校法治副校长走进百所中小学

校,参加“与法同行,一起向未来”主题班队会,围绕如何防范校园欺凌、校园伤害、校园诈骗等法治热点话题,与同学们深入交流互动,“以案释法”讲好法治故事。

结对“助创建”。全县20多个律师事务所与学校结对共建法治校园、和谐校园、平安校园。通过免费“法治体检”,提供针对性的法律服务,助推依法治教、依法治校各项举措落实,营造有利于青少年全面健康成长的校园良好法治环境。

(张树虎 郭兰)

## 桥头司法所开展“开学普法第一课”

**本报讯** 为进一步加强对在校学生的法治教育,提高在校学生的法律意识和法律素质,近日,明光市桥头司法所走进辖区司巷中学,开展2022年春季“开学普法第一课”活动。

司法所工作人员从春节的传统“收红包”行为说起,串讲未成年人“钱怎么来”“钱怎么管理”“钱该怎么花”,结合青少年游戏充值、打赏主播等典型案例,穿

插讲解民事行为能力、民事行为的法律效力、及发生纠纷如何解决以及沉迷网络游戏的危害等相关知识,进而提醒学生要学习法律、了解法律,树立遵守法律是自己顺利成长的有效保证的意识,学会运用法律保护自身合法权益。活动中,司法所工作人员还和部分学生进行现场交流,发放《民法典》《法律援助法》宣传折页等宣传资料。

(戴荣德)

## 明光交警劝导500余人戴上头盔

**本报讯** 3月1日开始,明光市公安局交警大队安排100余名警力,整治当前部分市民忽视的戴头盔问题,劝导500余名电动自行车驾驶人戴上头盔。

针对入春以来天气转暖,部分电动车驾驶人图省事,忽视戴头盔问题,交警大队安排100余名警力在城区10个

主要路口整治不戴头盔行为。目前已扣留500余辆电动自行车,劝导驾驶人回家取头盔或就近买头盔,戴上头盔再放行。此举有效整治了不戴头盔现象。目前警方正持续开展整治,以确保交通安全。

(梁义道)

责任编辑:张文兰

邮箱:czrbshfz@163.com



第118期



## 法治讲堂开课啦

“小朋友们,谁能记住爸爸妈妈的电话号码?”“被人欺负时你敢和老师家长说吗?”近日,全椒县大墅幼儿园法治副校长走进校园,为孩子们带来了开学普法第一课。

法治副校长用通俗易懂的语言和生动有趣的图片,为孩子们讲解违反交通规则,随意横穿马路、闯红灯等违法行为的危害,提醒孩子们从小养成遵守交通法规的好习惯。课堂中,还通过普法小游戏、知识抢答等形式,与孩子们进行了法律知识互动。

方小君摄

凤阳『三加强』提升妇女法律维权获得感

加强普法宣传,增强妇女依法维权意识。通过开展专题普法、联动普法、上门普法等活动以及法律咨询、图标展示、交流互动等方式,宣传《宪法》《民法典》《反家庭暴力法》等法律法规,引导广大妇女学法、知法、守法、用法,依法维护自身权益。

加强法律援助,开辟妇女维权绿色通道。对妇女维权法律援助案件,实行优先受理、优先指派、优先办理,并全程跟踪监督、回访,确保质量;对因家庭暴力、虐待申请法律援助的,一律免于经济困难状况审查,直接给予法律援助。同时还为维权妇女提供婚前心理疏导、情感抚慰等暖心服务。2021年,该县共办理妇女维权法律援助案件151件,心理疏导300余人次。

加强纠纷调解,注重妇女维权诉源治理。坚持“调解优先”原则,在全县各公安派出所设立由妇联、公安、人民调解联合组成的反家暴调处工作室,对严重婚姻家庭矛盾纠纷,迅速启动“联调”“联控”机制,最大限度地避免矛盾纠纷扩大、激化,力求将矛盾纠纷化解在萌芽状态,让女性少受伤害、不受伤害。今年以来,截至目前,该县已成功调解婚姻家庭矛盾纠纷60余起。

(张树虎 郭兰)

## 来安法援民生工程为未成年人护航

**本报讯** 为进一步保障未成年人合法权益,来安县法援民生工程切实履行职责,护航未成年人健康成长。2022年以来,累计办理未成年人法律援助民生工程案件6件,开展法援民生工程进校园、社区宣传活动3场次,教育覆盖达2000余人次。

搭建高效平台,提供法律服务。不断完善未成年人法律援助平台建设,形成纵向到底、横向到边、双向到位、内向到心的法律援助维权体系,实行“应援尽援、即到即援、就近援助”。充分发挥律师在法律援助中的主体作用,选拔出专业水平高、热心未成年人权益保护、熟悉未成年人身心特点的10名律师,组成专业化未成年人维权律师团,优先承办未成年人援助案件。

强化涉未宣传,提高法律意识。在寒假、开学季等重要时间节点,组织律师、公证员及法律援助志愿者,在社区、广场、公园等人流量大的场所开展专题法治宣传;联合教育部门,开展“送法进校园”“开学第一课”等活动,培养青少年权利义务意识,提高未成年人自我保护能力;结合未成年人法律援助

(李丽)